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EMLÉK-JEGYZETEK
SORSZÁGGYŰLÉSI BESZÉDEK 

A MAGYAR TÖRTÉNELEM ÖRÖKÍTÉSÉRE: .
MELYEK

Emlék-jegyzetek s országgyülési beszédek a magyar történelem örökitésére ... 1861-dik évi aug. 21 és 
22-kén a Magyar Országgyülés feloszlatása előtt ... előfordultak

A MAGYAR ORSZÁGGYŰLÉS FELOSZLATTATÁSA ELŐTT 
S ALKALMÁVAL 2 UTOLS<





U : M m i  GÉtt )

I.) Aug. 21-kén d. u. 4 órakor tartott
képviselőház LXVIl. ülése.

•

ELNÖK GHYCZY KÁLMÁN: Tisztelt ház! 
Miután a máit ülésben tárgyaltak jegyzők oyve 
már hitelesittetett; ez úttal az időközben beérkezett 
iratok előadása következik,

A jegyzőkönyvet Bánó József vezeti, — a 
szólókat Tanárky Gedeon jegyzi fel.

A többi között, midőn számos megye és vá­
ros az országgyűlés iránt osztatlan bizalmat sza­
vaz; s mások a nemzetiség ügyében emelnek 
szót; felolvastatván az igazoló bizottmány jelen­
tése Borsodmegye mezőcsáthi választó kerilleté- 
ben B á r ó  V a y  M i k l ó s  képviselőül lett el­
választására vonatkozólag; k i is e g y h a n g ú ­
l a g  h o s s z a s  i d e i g  t a r t o t t  é l j e n z é s e k  
után igazoltatott.

Elnök: Van szerencsém a tisztelt háznak 
ezennel az Aug. 13-kán kelt felirat fölviteléről 
szóló jelentésemet beadni (közhelyeslés és él­
jenzés.)
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BÓNIS SAMU: Tisztelt ház ! A beadott el­
nöki jelentás nyomán bátor vagyok indítványoz­
ni, hogy elnökünknek a haza szolgálatában tett 
ujabbi fáradozásai is jegyzőkönyvileg ismertes­
senek el. (közhelyeslés s éljenzés) Mi illeti pedig 
a napi fontosabb eseményeket, engedje meg a t. 
ház, hogy azokra néhány csekély észrevételt te­
hessek. (Halljuk) Nem jutott a nemzet ezen gyű­
lésének azon szerencse, hogy-hazánk törvény- 
könyvét újabb, a kor igényeihez mért törvények­
kel gazdagítsa. Feladatunk csupán az életből ki­
szorított köz-és magánjogokéletbeléptetése.szent 
törvényeink megtartása körül forgott. — Mint fe­
leltünk meg ez ideig feladatunknak, azt meg fog­
ják birálni azok, kik bennünket ide küldtek; fel­
adatunk vége felé jár, de még nem ütött a végső 
óra, még egy nagy teendőnk van: mi tudjuk és 
nem csupán hirből tudjuk, hogy meg vannak már 
a képviselőház órái számlálva, felfog az oszlatni. 
De mielőtt feloszlattatnék — minthogy a törvé­
nyek ellenére azt feloszlatni addig, mig az adó 
meg nem ajánltatik és a számadások át nem vizs­
gáltatnak, nem lehet: szükséges, hogy ezen fel­
oszlatás iránt a képviselőház intézkedjék: erre 
hivom fel jelenleg a t. ház figyelmét (közhelyes­
lés. Éljen).

DEÁK FERENCZ: T. ház! Az országgyűlés­
nek feloszlatása előrelátható és több mint való­
színű volna, noha még hitelesen tudva nincsen. 
Ha alkotmányszerűleg mennének a dolgok és a
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legfőbb hatalom irányunkban törvényszerüleg 
gyakoroltatnék: előre meg lehetne mondani az 
időt és módot: miként fog az országgyűlés bere- 
kesztetni: de miután a tapasztalás azt mutatja: 
hogy már alakjában sem vitettek az ügyek al- 
kotmányszerűleg a legfőbb hatalom részéről, nem 
tudhatjuk minő pillanatban, és mily alakban fog 
a feloszlatás megtörténni. A mintáz előttem szó­
lott érdemes képviselőtársam Bónis Sámuel elő­
adta, fontosnak és minden esetre szükségesnek 
találom én is: hogy az országgyűlésnek végpilla­
natában óvásunkat jelentsük ki az iránt, mi eddig 
és ezentúl történt és történendik, és mivel a mai 
nap csak a mienk, a holnapi pedig már a sors ke­
zében van: nem halaszthatjuk és nem mulaszt­
hatjuk el ma azt, mit holnap tennünk talán már 
nem lehet, (igaz, átalános helyeslés.) Nem eresz­
kedem részletekbe, én egy óvást tartok szüksé­
gesnek a ház nevében kijelenteni, — s ha a t. ház 
megengedi; fel fogom olvasni a már fogalmazott 
óvást, mint azt egyéni nézetem szerint szerkesz­
teni jónak láttam. — (Helyes. Halijuk ! !).

„Az országgyűlése jogszerűleg egyedül a 
magyar alkotmány alapján működhetvén, semmit 
el nem mulasztott, hogy ezen alapot helyreállítsa, 
s teljesen biztosítsa.

Az országgyűlésnek törvényszabta kiegészí­
tése^ felelős minisztériumnak és a felfüggesztett 
törvényeknek visszaállitása valának mindenek 
előtt szükségesek arra, hogy az országgyűlés tör-

1*



4

vények alkotásába bocsátkozhassák. Ezeket sür­
gettük tehát mindenek előtt, de ismételt felira­
taink sikeretlenek maradtak, s eképen az ország­
gyűlésnek hatásköre egyedül az ország jogainak 
védelmére lön szorítva, mit ki nem egészített 
állapotában is joga, sőt kötelessége volt erélye­
sen teljesíteni.

Az országgyűlési kölcsönös értekezések fo­
nalát tettleg a legmagasabb leírás szakasztottá 
meg midőn ősi alkotmányunkat, az alapszerződé­
sek ellenére, absolut. hatalommal lényegében át­
alakítva, tanácskozásainkat a császári diplomák 
és pátensek terére s korlá,tai közé kívánta szorí­
tani, hová mi jogszerűleg nem léphetünk.

Meggyőzött minket azon legmagasabb leirat 
arról, hogy nincs szándéka Ő felségének a sanc- 
tió pragmatica értelmében visszaállítani alkot­
mányunkat, melyhez pedig mi hűtlenek soha 
nem lehetünk. Es meggyőződésünket újabban 
meg fogja erősiteni, ha az országgyűlésnek tör­
vényszabta kiegészítése s a parlamentáris kor­
mány visszaállítása helyett az országyülésnek oly 
feloszlatása következik be, mely a törvények ren­
deletével ellenkezik.

Az 1848—ik évi 4-ilc törvényczikk szerint az 
országgyűlést feloszlatni mindaddig nem lehet, 
mig a ministerium a múlt évi számadásokat és a 
következő költségvetést elő nem terjeszti, s az 
országgyűlés azok iránt határozatot nem hoz.

De a törvény ezen rendelete nem teljesitte-
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tett, s nem is teljesittethetik mindaddig, mig a 
felelős ministerium vissza nem állittatik, s az 
országgyűlése ki nem egészittetik, mert nincs tör­
vényes kormány, mely a költségvetést előterjesz- 
sze, s az országgyűlése épen azáltal, hogy a tör­
vényszabta kiegészítés határozottan megtagadta- 
tott, képtelenné van téve a költségvetésnek 
mégállapitására.

Azt is rendeli az említett törvényczikk, 
hogy 3 hónap alatt az újabb országgyűlés össze­
üljön. Ha tehát a feloszlatás után az országgyűlése 
a törvényben kitűzött időre ismét össze nem hi- 
vatik, a törvény rendelete ezáltal is újabban sért­
ve lesz.

Mi tehát, kénytelenek vagyunk már előre 
minden ily eljárást alkotmányellenesnek, s a 12 
évig fenállott absolut rendszer további folytatá­
sának tekinteni. Az erőhatalomnak tettleg ellene 
nem szegülhetünk, de azok ellen, mik ekkép tör­
ténnének, ünnepélyes óvást teszünk, s kijelent­
jük, hogy minden jogilag fenálló törvényeinkhez 
és igy az 1848-dik évben szentesített s ország- 
gyülésileg meg nem változtatott törvényekhez is 
szorosan ragaszkodva, a hatalomnak minden oly 
lépését, mi azokkal ellenkezik, alkotmány ellenes­
nek fogjuk tekinteni.“ ( h e l y e s l é s ,  k ö z t e t ­
szés  és h o s s z a s  é l j enzés . )  Az óvás fel­
olvasása után tovább folytatta beszédét.

T. ház! Ez azon óvás, melyet indítványozok 
s mely indítványt a ház asztalára leteszek. —
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Azt hiszem, fölösleges ezen indítványt támogat­
ni, annak oka magában a dolog természetében 
fekszik; nekünk egyetlen egy fegyverünk a- 
törvény és ügyünk igazsága, erre támaszkodva, 
kell a hatalom fegyvererejével szemben állani. 
— (éljenzés) Régi állítás és talán a történelem 
tanúsága szerint aligha valaha csalt az, hogy az 
igazság végre is csak győzni fog, és nekünk abba, 
kell minden reményünket helyeznünk, (harsány 
éljenzés, és átalános legzajosabb tetszés). Hogy 
ezen téren biztosan lépjünk, nem szabad, nem le­
het nekünk a törvény terét soha semmi szin alatt 
és semmi esetben elhagyni, mert csak ez azon 
biztos tér, hol fegyvererő nélkül, fegyveres erő 
ellenében is megállhassunk (Legzajosább tetszés 
és kitörő éljenzés,). Az országgyűlés eddig azt 
követte, s most az országgyűlés valószinüleg szét 
fog oszlattatni, egyes polgárai lesznek a hazának 
mind azok, kik most a nemzet képviselői voltak. 
En azon tiszta meggyőződéssel lépek vissza is­
mét azon magányba, honnan kiléptem, hogy 
mint képviselőtársaim is, szentül, legjobb lelkiis­
meret szerint teljesítették azt, mivel e honnak 
küldőiknek és önlelkiismeretüknek tartoztak, 
és egyszersmind azon meggyőződést táplálom 
keblemben, hogy az országgyűlésnek e részbeni 
példáját mind a törvényhatóságok az országban 
mind egyes polgárok a hazában híven követni 
fogják (zajos tapsolás, közhelyeslés, s több per- 
ezekig tartott éljenzés), azaz: megmaradván a



7

törvény alapján, a törvénytől nem távoznak, a 
törvényhez szigorúan ragaszkodnak, és akár 
jobbra, akár balra, mi törvényellen van, azt sem 
helyeselni, sem követni nem fogják (harsány él­
jenzés). A törvényhatóságok, mig igy fenállnak, 
addig a törvény értelmében fognak müködrii, 
öngyilkosságot nem fognak elkövetni, a sors 
csapásait nyugodt kebellel fogják várni. Az egyes 
polgárok pedig tartsák magukat a törvényhez. 
A  törvény oly nyugalmat ád a léleknek, hogy a 
legsúlyosabb eseményeket is, ahhoz ragaszkodva 
be lehet várni, és épen ez fogja előidézni az,, mi 
a tűrésnél legfőbb, hogy méltósággal tűrjünk, a 
méltóságot pedig a törvényesség adja meg, és 
semmi más. ( R e n d k í v ü l  k i t ö r ő  éljenzés, 
közhelyeslés, s élénk taps). Indítványomat a t. 
háznak figyelmébe ajánlom. (Ismét megszűnni 
nem akaró éljenzés, s felkiáltások: elfogadjuk!!!) 
— Deák Ferencz a hálálkodás legnemesebb ki­
törései közepeit körülvétetett, s szerencsés volt 
minden képviselő, ki vele kezet foghatott az óvás 
elfogadása jeléül.

KUBINYI FERENCZ: Miután ezen fontos 
indítvány elfogadtatott, szükségesnek tartom azt, 
a méltóságos főrendekkel közölni, (helyeslés)

TISZA KÁLMÁN: Számosak és fontosak 
voltak a teendők, melyek, midőn e terembe lép­
tünk, 12 évi szünet után reánk a nemzet képvi­
selőire nekezedtek. Ereztük azok fontos voltát, 
de az ádáz sors, nem akarom másként nevezni
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— úgy akará, hogy az országgyűlés a törvény- 
hozás terére ne léphessen, hogy az országgyűlés 
új törvényeket ne alkothasson, mert meg volt 
fosztva attól, a mi nélkül azt tenni nem lehetett, 
nem vala kiegészítve, nem valának meg a tör­
vényes kormányközegek, a melyeknek létele 
nélkül az országgyűlés törvényhozási teendőit 
teljes mértékben nem gyakorolhatá. Egyetlen, a 
mi az országgyűlésnek ily viszonyok között fen- 
maradott vala, az országnak legszentebb joga, 
ös joga,azon törvényeket a melyeket bölcseségük- 
ben atyáink alkottak, védeni. Ezen kötelességet, 
hogy miként teljesítettük, mint előttem szólott 
igen tisztelt képviselőtársunk mondotta, küldő­
ink majd megbirálandják.

Én azonban mindamellett, hogy mindazon 
fontos tárgyakra nézve, a melyek iránt intézked­
ni óhajtottunk volna, törvényjavaslatokat készí­
teni, törvényeket alkotnunk nem lehet: óhajtanék 
ezek közül egynémely, első fontosságúakra nézve 
a ház által még egy határozatot hozatni, a mely­
ben — mintegy fejezné ki azt, hogy ezen nagy­
fontosságú ügyekben intézkedni óhajtott, (helyes­
lés) Nem lehet azért, hogy én ezen tárgyak közül 
épen hármat leszek bátor ajánlani, azt mondani, 
mintha ez által a többi nagyfontosságú tárgyak 
mintegy elmellőzve vagy pedig feledékenységnek 
átadva volnának. Egyedüli oka, miért részemről 
ezen három tárgyat kiválasztottam, az: mert az 
idő egyes nagy fontosságú kérdések részletesebb
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megvitatását többé nem engedi: tehát csak ezen 
hármat lehetett kiválasztanom, a mely a mellett, 
hogy fontosság tekintetében egy kérdést is maga 
elé nem bocsát, egyúttal már a ház kebelében 
bővebben kifejtve volt. sőt egy részben a 
felett a t. ház nyilatkozott is, csakhogy nem oly 
tisztán és elkülönítve egyéb más fontos tárgyaktól. 
Ezekre vonatkozólag leszek bátor a t. ház enge- 
delmével határozati javaslatot felolvasni, s azt 
•a t. ház asztalára tetenni.

A határozati indítványom következőképen 
hangzik: —

„Jog-és törvényellenes ki nem egészittetése, 
valamint a törvényes kormánykózegek hiánya 
által gátoltatván a képviselőház abban, hogy a 
hazánkat érdeklő főfontosságú kérdésekre s ezek 
között az alábbiakra vonatkozólag törvényjavas­
latokat készíthessen; addig is, mig erre képesítve 
lenne, az általa más elfogadott, vagy kebelében 
többszörösen kifejezett elvek folytán kijelenti a 
képviselőház,hogy :

1- ször. Az országban lakó minden nemzeti­
ségek az ország területi s politicai integritásává! 
nem ellenkező, bármely igényeinek a feliratokban 
kifejtett elvek alapján kielélgitését,

2 - szor. A különböző vallásfelekezetek kö­
zötti polgári és politicai teljes jogegyenlőség­
nek életbe-léptetését és az izraelitákra kiterjesz­
tését;

3- szor. Az urbérrel rokon természetű minden­
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nemű birtokviszonyoknak a tulajdon jogsérelme 
nélkül mindkét fél iránti méltányosság, kárpót­
lás, illetőleg megváltás alapjáni megszüntetését, 
a törvények alkotására képesített országgyűlés 
első és legfontosabb teendői közé sorozza.44

Ennyiből áll t. ház a javaslat, melyet a ház 
asztalára letenni óhajtók. Hosszasabban indokolni 
nem szándékozom, azt hiszem: hogy mind a há­
rom oly fontos, hogy minden indokolás nélkül fog­
ja a t. ház e nyilatkozat szükségét belátni. S igy 
az csak a t. háztól függ, e tekintetben ha belátja 
szükségét nyilatkozatot tenni: én egyszerűen be­
adom (helyeslés, éljenzés, elfogadjuk.)

A ház közegyetértéssel elfogadta e határoza­
tot, egyszersmind azt is jegyzőkönyvbe igtatni 
rendelé. Mely jegyzőkönyv még az ülés folyama, 
alatt elkészíttetvén, hitelesíttetett.



II.) Aug. 21-én esti 7 órakor tartott 
felsöház XXI. ülése.

Elnök az országbíró megnyitván a gyűlést,, 
felmutatta a képviselőháznak ugyan a mai nap 
tartott ülés jegyzőkönyvi kivonatát, melyet Bánó 
József jegyző közlött. Ez az orsz.gyülés szétoszla- 
tására vonatkozó képviselőház óvása volt, melyet 
a főrendek gróf Pálffy indítványára egyhangúlag 
magokévá tevék.

MAJLÁTH GYÖRGY FŐTÁRNOKMES­
TER : En ritkán éltem vissza a méltóságos 
főrendek béketürésével s azért e végperczben. 
bocsánatukra számitok, ha egy-két szót ejtek 
a helyzet constatirozása végett, különösen con- 
statirozása végett azon férfiak helyzetének, kik 
október 20. után a magyar kormány élére 
állottak. (Halljuk! Halljuk!) Hogy ezt tehes— 
sem és hogy a jelen állapotot érthetővé te­
gyem, egy rövid visszapillantás a múltra szük­
séges. Nem akarok e tekintetben az l84%9-ki 
időszakig visszatérni; ha tenném, a forradalom­
nak divattá vált föltétien dicsőítése ellenében, 
kellene felszólalnom, de magam is érzem, hogy 
közelebb állunk azon időszakhoz, hogysem a tör­
ténetíró egykedvűségével, vagy elfogulatlan­
ságával hozhassunk ítéletet oly események fölött*



12

melyeknek, hanem részesei, legalább igen közel­
ről érdeklett tanúi valánk.

Az kétséget nem szenved, bogy ezek mély 
hatást gyakorlottak minden tekintetben, minden 
irányban, és actiót képeztek a szó teljes értelmé­
ben. Ez csakhamar a reactió követte. És még 
kevésbbé lehet hajlamom registrátora lenni azon 
szomorú időszaknak, mely a „vae victis“ sajnos 
Illustrátiója volt. A recriminatiók terét mindig 
meddőnek hittem; de vészesnek tartanám e pilla­
natban, midőn nem ingerelni, nem izgatni, hanem 
nyugtatni és csillapítani minden polgárnak leg­
szentebbkötelessége. — Egy-két vonással akarom 
ecsetelni az időszakot, mely a transactio epochá­
ját előzte meg. A villafrancai béke után meg volt 
ingatva a birodalom nagyhatalmi állása; Magyar- 
ország viszont abban hitte magát megtámadva, 
mihez kegyeletének leggyöngédebb kötelékei fűz­
ték: nemzeti létében, anyagilag pedig abban, mi 
függetlenségének egyedüli biztosítéka volt, t. i. 
vagyonának tőkeerejében.

Miután minden kisérlet jogos igényeinek ér­
vényre juttatását és panaszainak orvoslását esz­
közölni meghiúsult: igen természetes, hogy az 
ingerültség nőttön nőtt, — a figyelem egy nemé­
vel a lázas ingerlékenységnek a külföld esemé­
nyein csüggött, és a sajtó a belélet meddő teré­
ről leszorítva s a közönség hajlamát követve, jó ­
formán csak a külföldi izgalmaknak volt majd 
nyílt, majd a sorok között olvasható, de minden­



esetre folytonos közlönye. Az észlelő figyelmét 
tehát azon körülmény, miként egy szikra ele­
gendő arra, hogy az egész ország és utána a bi­
rodalom lángba boruljon, nem kerülhette el. Már 
pedig ha nem láttam volna is a sürü füstgomolyt 
nehezedni a leégett falvak fölött, ha nem hallot­
tam volna a tűzhelyeikről elűzött békés polgárok 
jajveszékléseit, hanem szemléltem volna a polgár- 
háború minden borzadályait: még akkor is köte­
lességemnek tartottam vala mindent elkövetni, 
hogy a vészek e legnagyobbika honunktól el— 
távolittassék.

r .  »Es azért, midőn az úgynevezett erősített bi­
rodalmi tanácsba több honfitársammal együtt meg­
hivattunk, úgy hiszem, ez volt az elhatározó okr 
mely bennünket hosszasb küzdés után arra birt, 
mikép e bár rend- és törvénykivüli hivatást, mely 
a napi közvéleménynyel éles ellentétben állott, 
elvállaljuk. Tettük pedig ezt annál nyugodtab- 
ban, miután a küldetés inkább bizalmi mint hi­
vatalos szint viselt, s épen azért semmi jogot nem 
veszélyeztethettünk, legfölebb jogos igényünk 
érvényesítését ez úton is megkísérthettük.

Nem szándékom, m. főrendek, a birodalmi 
tanács küzdelmeit elősorolni. Ha valaki, én leg­
jobban érzem, hogy ottani működésünk hasonló 
volt a csepphez, mely a csordultig telt pohárban 
a folyadék kiömlését okozza.

De az annyi csalódásnak alapjául szolgált 
balhit ellenében szólalok fel, miszerint e tanács­
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kozások során kifejlett eredmények a végelerőt­
lenedés, az anyagi elgyengülésnek lettek volna 
következményei, nem pedig azon erkölcsi okok 
összegének, melyek azokra határozó befolyással 
voltak. Ezen erkölcsi okok között első helyen áll 
kétségen tnl a fejedelem őszinte és népei boldo- 
gitására irányzott jó szándoka és minden nehéz­
ségen diadalmaskodott akarata, az európai köz­
vélemény erkölcsi súlya, és végre erőteljes támo­
gatása szoknak, kik a birodalom minden részei­
ből a fejedelem meghívására egybesereglettek, és 
kiket az előbbi rendszer nem kevésbbé érezhető- 
leg sújtott.

Találkoztunk mi ott oly férfiakkal és nem­
csak egy táborban, kik, a mi jellemet, tehetséget 
és független önálló nézetet illet, a világ bármely 
alkotmányos honának diszére válnának. E ténye­
zők közreműködésével keletkezett az október 20- 
ki államcselekvény.

Forduló pontot jelölt ez egy hagyományos 
politika irányában, országlási elvül a birodalom 
egész területén az alkotmányosságot tűzte ki az 
addig alkalmazott absolut rendszer helyébe, el­
ismerte azt, hogy egy történetileg kifejlett állam­
nak, mint Ausztria, egyedül a történeti jog képez­
heti legbiztosabb alapját. Kimondotta végül azt, 
hogy a históriai jogosultságok elismerése mellett, 
egy némelyikére a legmagasb államérdekek­
nek, ezeket egy pontban egyesíteni okvetlen 
szükségessé vált.
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Ez volt az okt. 20-ki fordulat vezéreszméje, 
■ez iránygondolatja. Magyarországot illetőleg az 
ősi alkotmánynak helyreállítása, és ennek a biro­
dalom egyéb országai igényeivel alkotmányos 
úton leendő öszhangzásba hozatala mondatott ki 
vezérelvül, és még elébbi időkben ez ország min­
denkor : „ad normám aliarum, provinciámmá szán­
dékoltatok kormányoztatok most az, mi saját al­
kotmányos életünkben helyesnek és életerősnek 
bizonyult, az önkormányzat elve, ezekre alkal­
maztatni, viszont, a mi elébbi alkotmányos szer­
kezetünkben az együttlét föltételnek tökéletesen 
meg nem felelt és a változott országlási elvek s 
idő közt kifejlett viszonyok mellett, azoknak még 
kevésbbé fogott volna megfelelhetni, a közös 
ügyek közös tárgyalása czéloztatott megálla- 
pittatni.

Hogy ily közös ügyek, ily közös érdekek 
mindig léteztek, arra mutat már őseink gondos­
kodása is, kik törvények által kívánták biztosí­
tani Magyarországnak a közös ügyek elintézésére 
vonatkozó befolyását, habár egy igen menthető 
féltékenység őket mégis inkább elszigetelt­
ségre, mint ezen érdekeknek tisztába hozatalára 
bírta.

És ha lehet szerénytelenség nélkül némi hi­
bát tulajdonítani ez eljárásnak, az kétségen kívül 
abban feküdt, hogy igen sok történt rólunk nél­
külünk, a mi velünk vagy tán ellenünk nem tör­
tént volna, és a minek utóhatása — akár mi te­
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gyünk e részben, magunkat csalódásba ringatni 
nem szabad, reánk nézve maradandó leend. Ezen 
közös érdekek első határozott közjogi kifejezést 
az 1848-ki törvények által nyertek; és azok 
elintézésére nézve egy minister rendeltetett köz­
vetítő közlegül, mi talán már akkor sem volt 
elegendő, most pedig a változott viszonyok kö­
zött, legalább hitem szerint, teljesen elégtelennek 
mutatkoznék.

Én tehát úgy vagyok meggyőződve, hogy 
nemcsak az összes birodalom érdeke, hanem kü­
lönösen saját érdekünk is kívánja azt, hogy eziránt 
frigyesülés jőjön létre az illető országok között, 
és úgy hiszem, hogy ha egyszer a szükségnek ez 
t rzete gyökeret ver az országban, az egyesülési 
mód is fel fog találtatni. Magyarország beléletére 
nézve oetober 20-a után mindenekelőtt a nemze­
tiségi kérdés lön méltányos módon megfejtve; 
az ország kiegészítése közel kilátásba helyezve., 
végül a megyei rendszer — habár csak részben 
— visszaállítva.

Mindezekhez ő Felsége fejedelmi állásánál 
fogva azon föltételt volt kötni kénytelen, hogy 
az átmenet az anyagi érdekek sérelme, a rend 
megzavarása, a birodalom pénzforrásainak ki- 
apasztása, nagyhatalmi állása és védelmi erejének 
csökkenése nélkül történjék, hogy a közjogi kér­
déseknek a törvényhozás utján leendő megoldá­
sáig is a végrehajtó hatalom fennakadás nélkül
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működhessék, és a közigazgatás kerekei sikerrel 
foroghassanak.

És mi e fóltétek alatt elvállaltuk a közvetí­
tés hálátlan szerepét; hálátlannak mondom, mert 
még a siker esetén is csak az utókor elismerésére 
számolhatni.

Tehettük pedig ezt teljes megnyugvással, 
mert egy részt a közjogi kérdések a törvényho­
zásnak voltak fentartva, másrészt a nemzetiségi 
igényeknek elégtétetve, pedig nem szükséges a 
m. főrendeket Nagy Pál* mondavára emlékeztet­
nem, hogy : „az elvessett alkotmányt. három nap 
állíthatja vissza, az elveszett nemzetiséget nem pó­
tolhatja semmi.'V (Tetszés.)

A második, a mi helyreállittatoít, a megyei 
rendszer volt, habár részben, de legfontosb attri- 
butióiban, a mennyiben a „kinevezett hivatalno­
kok helyett szabadon válaestQít tisztviselők ke­
zébe tétetett le a végrehajtás, mi mindenesetre 
nagy horderejű bizalmi tényt foglalt magában; a 
mennyiben továbbá a helyhatóságnak, a beligaz- 
gatás és közügyek feletti ellenőrködési joga kor­
látlanul gyakorolva lön, miről a közgyűlések fe­
letti jelentések elegendő tanúságot tesznek. Pedig 
hajói  emlékszem, Dessewffy Aurél mondja egy 
helyen, hogy „nálunk századokon keresztül gya­
korlott és azért a valódi életbe szövődött szokás 
hatalmánál fogva csak az fekszik szilárd alapos, 
csak az számíthat tartós létre, mi a megyében,

2
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;vagy helyesebben mondvaa helyhatósági rend­
szerben leli sarkpontját.

A kérdés már most az, meglőn-e e fönérin- 
itett föltételeknek felelve? Mi jó hittel elmondhat­
juk, hogy részünkről elkövettetett minden, a mi 
a kibékités és kiengesztelés müvét lehetővé tehe- 
té; az alkotmányos élet megujlása alkalmával 
természetszerűleg fölmerült kicsapongások irá­
nyában a lehető legnagyobb engedékenységet 
tanúsítottuk mindazon határig, melyen túl az vét­
kes gyengeséggé fajul. És tettük ezt nem erély 
és nem bátorság hiáriyában, melyeknek komo­
lyabb és a birodalomra nézve vészesebb pillana­
tokban elegendő bizonyítékát adtuk, hanem tet­
tük azért,-mert úgy hittük, hogy sokkal kevesebb 
vészszel jár;-a hosszasan elfojtott szenvedélyeket 
száz meg száz biztosító szelepen elpárologtatni, 
mint erőszakós-repressio által;, •explosiót idézni elő, 
mely az ezész'-államszerkezetnek gépezetét fogta 
volna veszélyeztetni.'"-Tettük azt azért is, mert 
hittük és éreztük, hogy oly 12 év után a kor­
mánynak mindenekelőtt, bizalomra van szüksége 
és tudtuk azt, hogy inig a bizalmatlanság bur­
jánként terjed, a bizalom igen gyenge növény, 
mely gyengéd ápolást és hosszas kitűrést igényel, 
ha ki gyümölcseit éldelni kivánjaj

Törekvésünket siker nem követte. Egy-két. 
rajongót kivéve, ki minket betüszerint átmeneti 
hídnak tekintve, szeretett volna taposni, igazság­
talanok lennénk, ha személyes viszonyaink iránt
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panaszt emelnénk, ha azon támogatást nem em­
lítenék fel, melyben a hon oly sok és jeles fiánál 
találkoztunk. De épen annyira vétenénk az őszin­
teség ellen, melylyel a m. főrendek mindenkor, 
de kivált e válságos perczben kétszeresen tarto­
zunk, ha érintenők azt, hogy e gyárool nem volt 
oly általánosaiként a sikert biztosíthatta volna, és 
hogy különösen elleneink az oct. 20-ki fordulat 
horderejét sokkal sebesebben és élesebben fog­
ták fel, mint azok, kiknek azt méltányolni érde­
kükben feküdt volna. Nem színlelést óhajtottunk, 
tudjuk, hogy a színlelés minden tekintetben a 
legroszabb politika, és tudjuk még azt is, hogy a 
magyarból sok mindenféle válhatik, csak szolga 
és képmutató nem (Zajos tetszés.) De tagadást 
nem szenved, hogy az oct. 20-ki fordulat, legalább 
hitem szerint, őszinte békeajánlat volt, és épen 
oly őszinte fegyvernyugvásnak kellett volna azt 
követni mindazon pontig, midőn az egyedül ille­
tékes harczmezőn a törvényhozáson ujult volna 
meg a közjogi kérdések fölötti vita. A helyett 
azon küzdelem, mely 1 2 éven keresztül a passiv 
ellenállás fegyvereivel vivatott, folytatva lön az 
engedményezett fegyverekkel. Es innen az ano­
máliák serege, melylyel különösen a közigazga­
tás terén találkozunk, innen az, hogy például 
ugyanazon államtestben hivatalnokok, kik a do­
log természete szerint arra lennének hivatva, 
hogy egymásnak segédkezet nyújtsanak, ellensé­
ges táborként állanak egymás irányában, s az

2*
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egyik lázitónak czimeztetik, mert kötelességét 
teljesiti, a másik lázadónak, mert hite szerint 
alkotmányos tisztében jár el. Innen volt az, hogy 
a h a z a á r u l á s  és f  e l s égs  é r t é s-szavak oly 
pazarul hányattak, pedig ezen két faja az em­
bernek, hála Istenek, nálunk egyaránt ritka (Za­
jos tetszés) Innen az, hogy oly állapot idéztetett 
elő, mely, merem mondani, honunkat kivéve ta­
lán sehol nyolcz kilencz hónapon keresztül nem 
lett volna tartható, és mely a nemzet józanságá­
ról legfényesebb bizonyságot tesz (Tetszés).

De ez az főleg, mi állásunkat nehézzé, mi 
különösen a közvetítés müvét sükertelenné tette. 
Ezen állapotok, és az oct. 20-ki határozmányok- 
nak a németszláv tartományokban történt gyar­
ló kivitele — mely az ottani közvéleményt mél­
tán szállította irányunkban síkra — ezek idézték 
elő a febr. 26-ki pátenst és véle az osztrák cent­
ralizáló irányzat győzelmét.

Nem szükséges a m. főrendeket figyelmez­
tetnem azon különbségekre, melyek az oct. 20-ki 
irányeszme s a febr. 26-ki kivitel közt fejlőd­
tek ki.

Csak azt kívánom kiemelni, hogy pl. az októ­
ber 20-ki határozványok szerint birodalmi t a- 
ná c s  lett volna mérsékelt számmal az ország­
gyűlések delegáltjaiból egybeállitva; mig viszont 
itt birodalmi g y ű l é s  áll előttünk, — akárhogy 
neveztessék is, — mely két házra oszlik 4 — 500 
egyénből áll, s nem csak az országgyűlések vá­



lasztottjaiból, hanem közvetlen választások utján 
is, tehát tökéletes birodalmi képviselet alapján 
alakítható.

Magyarországra nézve az oct. 20-ki összes 
határozványok szelleme, mert itt szükséges a 
diplomát az ugyanazon napon kelt kéziratokkal 
összefüggésben venni szemügyre, és február 26-ki 
nyiltparancs értelme között a különbség az, hogy 
mig oct. 20-kán maga az elv alkotmányszertt 
tárgyalása és az ös alkotmánynyali öszhangzásba 
hozatala helyeztetett kilátásba, február 26-kán a 
törvényhozásnak meg sem kisértett beleegyezése, 
vagy meghallgatása nélkül történt e részben ha­
tározó intézkedés, és az országgyűlés feladata 
egyedül a 85 tag megválasztásának módja feletti 
tanácskozásra szorittatott.

En részemről igen természetesnek látom, 
hogy az osztrák minisztérium ezen alkotmányosan 
öszpontositó irányban működik, s hiszem, hogy 
ezt annak legnagyobb része azon erős és teljes 
meggyőződésben teszi, mikép a birodalom ere­
jét, hatalmát, jövendőjét csak ezen módon ala­
píthatja meg.

Kevésbbé birom az egyik vagy másiknál 
felfogni azt, mikép lehesen a kormányzat gépe- 
lyének kerekeit 10 éven keresztül minden erély- 
lyel és buzgalommal absolut irányban hajtani, 
és ritka önfeláldozással ugyanazon erélyt és buz­
galmat az ellenkező irányzatnak felajánlani.

Azt is természetesnek látom, hogy abureau-
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cratia, mely october 20-kán megingatva, de le- 
fegyyerezve nem lön, a hatalmat, melyet kéjelem­
mel gyakorolt,* megosztani, vagy átengedni nem 
kívánja, ez annyira a dolog természetében fekszik, 
hogy bárgyú, a ki ezen csodálkozik, de gyámolta­
lan^ ki jogosulatlan beavatkozását türi.En ez irányt 
dyriasticus és birodalmi szempontból nem tartom 
czélravezetőnek, — ez ingatá meg hitemet, hogy 
azon országok tömbe, melyek osztrák birodalom­
nak nevezete alatt egy nagyhatalmi államtestet 
képeznek, nem a vakeset szüleménye, hanem a 
történetilegkifejlett belső szükségleteknek, az ér­
dekek rokonságának, és részben az európai vi­
szonyok békés fönnmaradása s üdvös fejlödheté- 
sének követelménye,

S e részben nemcsak a történelem int arra, 
mert hisz látjuk a legrégibb időkben is, hogy 
bármelyikében ezen országrészeknek, melyek je ­
lenleg egy államtestté alakultak, államférfiul előre­
látással és tetterővel biró egyén vergődött a ha­
talomra, nyomban ügyekezett hatalma alá kerí­
tem az államok majdnem azon összegét, a mely 
jelenleg több százados kapcsolatban létezik, igy 
a Jagellók, igy a cseh Ottokár, Korvin Mátyás és 
többen, — de tanúsítja azt talán Ausztriának 
közmondattá vált szerencséje is.

Megvallom ugyanis, hogy még a pomologia 
terén sem hiszek a kertész szerencsés kezében, 
hanem inkább annak ügyességébe és szorgalmába 
helyezem bizalamat; és igy a politika terén sem
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hihetek oly szerencsében — mely századokon 
keresztül mindig ez elhatározó pillanatban játsza 
a méntő szerepet.

Itt az okot mélyebben kell keresni; s ré­
szemről azt azon benső szükségletben találom, 
mely az elhatározó pillanatban az elválni induló 
részeket ismét egygyé forrasztotta.

Ezen összeköttetésben találta hitem szerint 
Magyarország állami és nemzeti létének legtöké­
letesebb biztositékát. S erre nézve szabadjon te­
kintélyre hivatkoznom, egy férfiúra, kinek, mig 
élt, hazaszeretetét senki kétségbevonni nem mer­
te, kinek ravatalán egy egész nemzet osztatlanul 
gyászolt, kinek államférfiul belátásáról munkái­
nak talán minden lapja tannuskodik, és ki az el­
szakadás eszméje ellen és ez összeköttetés mellett 
hajdan a próféta ililettségévei szónokolt.

De tanúsítja azt őseink példája is.
Látjuk ugyanis, hogy már igen sokszor vol­

tunk közel az elváláshoz, és őseink bölesesége is­
mét leghelyesebbnek tartotta az együttmaradást, 
talán ösztönszertileg sejtve, hogy ez fenyegeti 
még legkisebb veszélylyel nemzeti létünket, mert 
sokkal polgárisultább az elem, hogysem bennün­
ket kiirtson, és nem eléggé ügyes, hogysem ma­
gába fölszijon. (Tetszés.)

De épen ezen összeköttetésben szükséges, 
hogy Magyarországnak meglegyen kellő súlya és 
hyomatéka. - -  Ném egyedül az ország históriai 
naultja vagy kiterjedése végett; nem azért, mert
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fajunk talán politikailag érettebb, vagy alkot­
m ányiig tapasztaltabb, ha ez igy volna is , job­
ban szeretem, ha ezt mások mondják el felőlünk: 
hanem azért, mivel azon polyglott tömkelegben, 
mely az osztrák birodalom népeiből alakult, azon 
népfaj, melytől Magyarország elnevezését nyerte^ 
az egyedüli rokontalan faj.

Szemeink hiában függnek a külföldön, ne­
künk itt élnünk halnunk kell. — Es épen ezért 
vagyunk arra hivatva, hogy e fajok közepeit, 
melyek többet kevesebbet kifelé gravitálnak, a 
conserváló és neutralizáló elemet képezzük, csak 
helytelen számítás, vagy erőszak téríthetnek 
el azon ösvénytől, melyet a dolgok természe­
tes folyama és a józan ész számunkra kijelölt. 
(Tetszés.)

Erre nézve természetes, hogy nem legjobb 
kezdet, ha egy nemzetnek, mely 1848 éven ke­
resztül alkotmányos életet élt, ezen alkotmányos 
életének jogfolytonossága vétetik kétségbe. És 
úgy hiszem, hogy azon negátiótól, mely e jog ­
folytonosságot kétségbe vonta, senkisem várhatott 
egyebet, mint azon határozott hangulatú affir- 
matiót, mely törvényeink minden betűjéhez ra­
gaszkodik. (Tetszés.)

Ki egyebet remél, az nem ismerte ezen né­
pet, mely talán száz vélemény-árnyalatra oszlik, 
midőn jogait biztosítva hiszi, s ezen árnyalatok 
fölött keleti vérének egész hevével vitatkozik, de 
egy tömör testté alakul, mihelyt nemzeti vagy
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állami létének jogfeltéteit kétségbe vonva látja. 
(Élénk tetszés.)

Ezen alapokon a közvetítés müve lehetetlen.
Másrészt oly állapotok mellett, mint a köz- 

igazgatás terén kifejlődtek, a kormány állása jó ­
formán tartliatlan.

A kormánynak csak két alternatíva közt van 
választása: erőszak vagy erőtlenség közt.

Az elsőt alkotmányos szempontból veszélyes 
alkalmazni, a másodikban magasabb kormányzati 
szempontokból és magának az országnak érdeké­
ben nem szabad megnyugodni.

Mit rejt a jövő méhében, arra nézve csak 
sejtelmeim vannak.

Hogy ezeknek némi hitelt szerezzek, szabad 
legyen egy mondatot idéznem 1843-ból.

Én akkor, mint megyei követ, kevesed- 
magammal küzdöttem a kk. ésrr. egy határozata 
ellen, melyben magvát láttam rejleni azon viszá­
lyoknak, melyeknek keserű gyümölcsein még 
jelenleg is tépelődünk. Ha jól emlékezem, körül­
belül ezeket mondottam:

„Ha bekövetkezik az idő, midőn az észak 
népének árjai megunva rideg bölcsőjüket, Európa 
polgárisodásának másodszori védgátját meg­
rohanják, akkor mi, a hosszas béke karjai között 
álomba ringatva, a fényűzés által elpuhulva, köny- 
nyü martalékokká válandunk, ha ez elhatározó 
pillanatban e hon lakosit egy szív, egy lélek, egy 
érzés nem egyesíti.u



26

Abban talán csalatkoztam, hogy a győzelem 
oly könnyű volt; de a jóslat teljesült.

Most ismét válságos perczeket élünk, vál­
ságos ponton állunk. Es én sejtem, hogy ha Laj- 
thán túli szomszédaink fiatal alkotmányos életü­
ket arra használják föl, hogy erőltetve térítsenek 
körükbe, holott tartósan és maradandólag csak 
saját beleegyezésünk és csak a jogok kölcsönös 
tisztelete, az érdekek kellő méltánylata után sike­
rülhetne az ilynemű frigy: akkor meglehet,hogy 
pillanatnyilag sikert aratnak, de a birodalom 
jövendőjét biztos alapra helyezni nem fogják, 
(Helyes.)

Es attól tartok, hogy beérkezendik az idő, 
midőn a bánat érzetével fognak visszagondolni 
azon pillanatra, melyben egy szabad nemzet jo ­
gait mellőzve, azok í’omján kívántak saját jogaik­
nak érvényt szerezni.

Ha viszont mi a törvényes útról eltérve, jo ­
gos igényeink helyett jogtalan és hiú ábrándok 
után kapkodunk, vagy pedig, ha jogos igényein­
ket érvényesítve nem igyekszünk azokat az élet­
erőssé vált igényekkel és a tények hatalma által 
kifejlett viszonyokkal egyeztetni : akkor ismét 
meglehet, hogy hosszas vajúdás után ezen ország 
lehet dicső és boldog, de attól tartok, hogy Ma­
gyarország nem lesz többé. Nem lesz azon Ma­
gyarország, melyet szent István hajdan koronája: 
alatt egyesített, nem lesz azon Magyarország,



melyet őseink vérükkel szereztek, de eszükkel 
tartottak főn. (Tetszés.)

Egyébként én töretlen bizalommal vagyok a 
király igazságszeretetében, és a hivatkozást a 
helytelenül értesített fejedelemtől a helyesebben 
értesitendőre még mindig lehetőnek tartom. Bízom 
a velünk százados kapcsolatban álló népek helyes 
felfogása és saját érdekük-sugallta méltányossá­
gában. Bízom végre nemzetünk jó nemtőjében, 
mely e népet a tévedések köréből mindig vissza­
vezérelte a józanság törvényeihez. Es azért hi­
szem és remélem, hogy habár talán avatottabb 
és szerencsésebb kezeknek — de sikeritlend elő­
állítani egy müvet, mely nem hónapokra, nem 
évtizedekre, hanem századokra legyen számítva, 
miként századokra volt számítva őseink alkot­
mány-szerkezete. Hiszem és remélem, hogy azon. 
alapon, mely a forradalom és kényuraság után 
épen fönmaradt, a nép jogérzete alapján és azon 
számos munkás segélyével, kiket elébb nélkülöz­
nünk kellett, sikerülend emelnünk egy müvet, 
melyet ,.nec imber edax, necaquila impotens pos- 
set diruere, nec innumerabilis annorum series et 
fuga temporum.u (Éljenzés.)

GRÓF TELEKI DOMOKOS: Jóllehet nem 
tartom a legkönnyebb feladatnak az előttem szóló 
tisztelt szónok urnák előre átfontolt tartalmas 
beszédét rögtön bírálat alá venni s mindazáltal. 
nem tehetem, hogy azt teljesen hallgatással mel­
lőzzem. Ha ő nagyméltósága egyedül a maga éa
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azoknak igazolására szorítkozik, kik október 20- 
kán hivatalt vállaltak, ez esetben nem szólok 
semmit. De miután beszéde oly állításokat, oly 
hibáztatásokat foglalt magában, melyek különö­
sen a távolabb levőknél könnyen balfogalmakra 
adhatnának okot: beszédére több észrevételeim 
vannak.

Az október 20-kán hivatalt vállalt férfiak 
kazafiságában nem kétkedem, s hogy ök a kor­
mányba lépésüket hazafias indulatból és egy jobb 
jövő reményében tették, kétségbe nem hozom s 
úgy hiszem, e tekintetben az ország is elég kí­
mélettel viseltetett irántok. Politikai oldalról sem 
kívánom cselekvényeiket ezúttal bírálni, vájjon 
eljárásuk mindjárt kezdetben megfelelt-e a ma­
gasabb politikai óvatosság igényeinek, vájjon nem 
lesz vala-e helyesebb mindjárt belátni, miszerint 
az okt. 20-ki engedmények s akkor fennforgóit 
elvek nem elégségesek, hogy a törvények és az 
alkotmány helyreállításánál biztos kiindulási pon­
tul szolgálhassanak; mindezt ezúttal vizsgálni nem 
kívánom, meg lévén győződve, hogy ez azon pont, 
mely felett a történelem hozhat legrészrehajlat- 
lanabb ítéletet.

A mi már Öméltóságának azon állítását illeti, 
mely szerint a törvényhatóságok túlzásaiban fek­
szik vala az alkotmány és törvény helyreállitásá- 
nak egyik főakadálya, kétségtelen, miszerint a 
törvényhozó jogoknak igen nagy többsége nem 
csak az alkotmány és törvény, hanem a mérsék­
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let határát is túl nem hágta, s vájjon néhány me­
gyének nem alkotmány-és törvényellenes, de 
talán tulbuzgalom-sugalta végzéseiben a kormány 
találhata-e okot, az alkotmány és törvény to­
vábbi felfüggesztésére ? ki teheté ezt kevésbbé, 
mint azon kormány, mely 12 éven át kivételes 
rendszerével a rémuralmat párositá, s most az 
alkotmányos és törvényes útra való állítólag át­
térése valósággal a kivételes kormányrendszer­
nek volt kétségtelen folytatása ?

A kormány okt 20-ka óta követett eljárása 
nem hogy az alkotmány és törvényhez való kö­
zeledést foglalt volna magában, de sőt az október 
20-kán kimondott alkotmányos elvektől is mind­
inkább eltávozott, ő nmlga maga helyesen taglalá 
a különbséget, mely október 20-dik és február 
26-ka közt ez utolsó időpont hátrányára létezik; 
ez oly hirtelen megváltozott irányra, vájjon a 
törvényhatóságok és az ország magatartása vagy 
sokkal inkább az ismert szerencsétlen rögeszmék 
szolgáltak-e okul? Majd bekövetkezett az ország­
gyűlés, s a kormány a törvényhatóságokban és 
az egész országban követett törvénytelen s leg­
szembetűnőbb kihágásait nemhogy megszüntette 
volna, de sőt még magasabbra fokozta. Tudva 
vannak nmltgu főrendek ország és világ előtt ez 
országgyűlés cselekvényei; a határozat és felirat 
közti viták, a felirat felterjesztése, majd e felirat­
nak a legfelsőbb kiváriat szerinti rögtönös átala­
kítása, ismeretesek ország és világ előtt azonala-



posság, azon elvitázhatlan elvek, melyekkel fel­
iratunk legalkotmányosabb és törvényes kivána- 
tainkat támogatja; s mindez előzmények után 
mily feleletet foglal magában az ismeretes kegy. 
királyi leirat! — Elismeri, megadja-e az valóság­
gal legtörvényesebb kívántainknak csak egyikét 
is? — A történtek után az országgyűlést illet— 
heti-e az a vád, hogy az egyezkedésre nyújtott 
kezet visszataszitotta, s nem ellenkezőleg azon 
hatalmat illeti-e az, mely a 12 évi sanyargatások 
után a törvényhozással való egyezkedés megkez­
désére a legelső lépést megtagadta; vájjon ily 
helyzetben az országgyűlés öngyengesége leg­
világosabb bevallása és a legkétségtelenebb s a 
legfontosabb jogok koczkáztatása nélkül, annál a 
mit tett, tehetett-e egyebet ?

Az előttem szóló nagyméltóságu ur azon 
nézetét fejezé ki, miszerint a kormánynak nem 
lehet egyéb választása az erőszak vagy az erőt­
lenség nyílt bevallásán kívül.

Nem, méltóságos főrendek, a kormánynak 
erre szüksége nincs. Neki egy harmadik, egy 
igen könnyű s egyedül czélhoz vezető választása 
van; ő helyesen és egyedül csak a törvényesség 
útját választhatja, mely egyaránt távol van az 
erőszaktól, mint az erőtlenségtől, és mely egye­
dül adja kezébe a fonal azon végét, melyen le­
bonyolíthassa azon gombolyagot, melyet nem mi, 
hanem ő bonyolított. Azt mondá végül az 
előttem szóló t. ur, miszerint ha a létező és meg-
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szilárdult viszonyokhoz nem alkalmazkodunk, 
megeshetik, felvirágzik ez ország, de az nem azon 
ház lesz, melyet királyunk szent István alapított; 
— elismerem, hogy ő mltga a mondottakban ha­
zánk viszonyainak egyik legkomolyabb oldalát 
érintette, de mindamellett aggodalmát nem osztom. 
Mi, mltgos főrendek nemcsak legszentebb köte­
lességünk, de a legfontosabb politikai okoknál 
fogva is, hazánk boldogságát egyébütt, mint alkot­
mányunk s törvényeink megvédésében nem ke­
reshetjük, nem találhatjuk. — Hazánk egyik 
legnépesebb testvér-nemzetisége közelebbről a 
legmagasztosabb jeleit adta annak, miszerint ő is 
jelen alkotmány s a létező törvények sértetlen­
ségében helyezi egyedüli alapját, biztosabb kiin­
dulási pontját nem csak a haza, de ön nemzeti­
sége lehető felvirágzására.

Én biztosan reményiem, miszerint hazánk 
többi nemzetiségei is átlátandják a fönebbi meg­
győződés igazságát; de ha ez teljes mértékben 
nem is találna létesülni: a mindenható, ki már 
nem egyszer megsegite, ezúttal is győzelemre ve- 
zetendi hazánk legigazságosabb’, legtörvénye­
sebb harcsát. Létezzék csak egyetértés köztünk, 
egyetértés a haza jobbjai közt s az ország legna­
gyobb részében: én teljesen meg vagyok győ­
ződve, miszerint meg lesz oldva jelen feladatunk, 
melynél még nehezebbet már nem egyet oldott 
meg hazánk s nemzetünk.
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MAJLÁTH GYÖRGY FŐTÁRNOKMESTER: 
Nem akarok a m. főrendek béketürésével hosz- 
szasan visszaélni, és azért azokat, miket imént az 
általam tisztelt szónok ur érintett, vita tárgyául 
tenni nem fogom. Egyedül kettőre vagyok bátor 
megjegyzést tenni, miután úgy hiszem, hogy a t. 
grófnak e részbeni előadása azoknak némi balfel­
fogásán alapul, miket én mondék. — Az első, mi­
ként mind az, mit előadásomnak, hogy úgy mond­
jam, kritikai részében fölemlítettem, most egy­
szer nem az országgyűlés eljárására vonatkozott, 
hanem a közélet azon mozzanataira, melyek az 
átmeneti időszakban, tehát az országgyűlés meg­
nyitása előtt merültek volt fel.

A második azon könnyű expediensre vonat­
kozik, melyet méltóságod az általam felállított al­
ternatívára nézre javasolni méltóztatott.

Hisz épen ebben rejlik a helyzetnek általam 
érintett szabálytalansága, és részben tarthatlan- 
sága, hogy az alaki törvényesség feltétéinek elég 
téve nincsen. — Úgy azonban, a mit a dolog je­
lenleg áll, e két véglet közötti választás maradt 
egyedül fenn. — Egyébiránt azon időknek, me­
lyekről a római iró oly helyesen mondja, „quod 
incerta hant omnia, dum a lege recedituru épen 
az az átka, hogy a fonalat, ha erővel megszakit- 
tatott, ugyanazon helyen felfogni és tovább fonni 
nem lehet, hanem az elszakadt két véget egybe­
kötni szükség, és ez a státusbölcseség feladata, 
melyet azonban csak kölcsönös jó akarat és bé-
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kiilékeny szellem mellett teljesíthet. Van ugyanis 
a tényeknek kétségbevonhatlan hatalma, vannak 
az életnek concrét nehézségei, melyeket sem ma­
gával a törvénykönyvvel elhárítani, sem rhetoriea 
virágaival elszéditeni, sem a hatalom vaskarával 
keresztülszelni nem lehet, a melyeket megoldani 
kell és éltet a remény, hogy hazánkra nézve, 
kedvezőbb alkalommal méltóságoddal kezet fogva 
és talán jobb sikerrel fogjuk újból megkísérthetni. 
(Éljenzés.)

Az ülés 8 %  órakor szétoszlott.

3



[II.) Aug. 22-én déli 12 órakor tartott 
képviselöház LXVIII-dik ülése.
Már korán reggel elterjedett azonhir, misze- 

■int az országgyűlés szét fog oszlattatni, s azért 
Pest lakosai közül igen számosán egyszersmind 
íem kevés számú vidékiek is 10 óra előtt ellátva 
nagukat jegyekkel, már IOV2 órakor kerestek 
rést az illető helyekre leendő bejuthatás végett. 
A. nemzeti muzeum előtti út, úgy a lépcsőzet és 
folyosó alatti hely megtelvén az eredményre ki­
váncsi néptömeg által. A megjentek arczáin elé­
gedetlenség igen, de levertség nem vala kiolvas- 
lató. A gyűlés terme, karzatok megteltek most 
5pen úgy, mint Május 8-án midőn Magyar- 
ország fény csillaga, a világhírű DEÁK FERENCZ 
dső felirási javaslatát a honatyák színe előtt be- 
nutatni készült. Mindenki feszült figyelemmel s 
;ürelmetlentíl várta a gyűlés megnyitását.

Déli 12 órakor lépett be a köztiszteletben álló 
láz elnöke Ghyczy Kálmán, utána később né- 
íány perczczel érkeztenek báró Vay Miklós és 
)eák Ferencz, mindhárman harsány éljenzések­
kel fogadtattak; a gyűlés megnyittatván,

ELNÖK GrHICZY KÁLMÁN: Tisztelettel 
elentem, miszerint a mit. főrendek tegnapi ülé- 
ükben a képviselőház által az országgyűlés fel­
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oszlatása iránt hozott óvást és határozatokat egész 
terjedelműkben egyhangúlag elfogadták. (Éljen­
zés) Továbbá jelentem; hogy tegnap esteli órák­
ban egy legfelsőbb leirat érkezett hozzám, mely 
hallerkői gróf Haller Ferencz ő nméltóságának a 
magyar országgyűlés feloszlatása végett királyi 
biztossá lett kineveztetését tartalmazza, s mely­
ben megparancsoltatik, hogy az országgyűlés 
ezen kir. biztos úr rendeletéinek engedelmes­
kedni kötelességének ismerje. Mely felsőbbi ren­
delet átvétele s azonnali kihirdetése tekintetéből 
ma reggeli 9 órakor a királyi biztos úr ő nméltó­
ságának meghívása következtében a budai vár­
iakban megjelenvén, a legfelsőbb rendelet 
átvételénél annak kijelentésére hatalmaztattam 
fel, hogy a királyi biztos úr utasítva van az or­
szággyűlést katonai karhatalommal is feloszlatni, 
ha az, a kihirdetés után azonnal szét nem oszlanék.

Ez után Csengeri jegyző felolvasta a legfel­
sőbb helyről került királyi leiratokat, melyek 
következendőket tartalmaznak:

Első Ferencz József, Isten kegyelméből 
ausztriai császár, Magyar-, Cseh-, Halics és Lo- 
domérországok Apostoli, úgy Lombardia, Velen- 
cze és Illyria királya; Ausztria főherczege stb.

Hű Magyarországunk s az ahoz kapcsolt 
részek zászlósainak, egyházi és világi főrendéinek 
és képviselőinek, kik az általunk 1861-ki április 
2-kára összehívott országgyűlésen egybegyűltek, 
üdvöt és kegyelmünket,

3*
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Kedvelt Híveink!
Miután a magyar országgyűlés feloszlatását 

f. évi kisasszonyhava 21-kén ll436.sz. alatt kelt 
kegyelmes királyi leiratunkkal elhatároztuk, en­
nek foganatosítása végett őszintén kedvelt hívün­
ket, Tekintetes és Nagyságos hallerkeői gr. Hal- 
ler Ferenczet Szent-István-rendünk nagykeresz­
tesét, vaskorona-rendünk első osztályú vitézét, 
Lipótrendünk középkeresztesét, a szász királyi 
polgári érdemrend nagykeresztesét, a szárdiniai 
Móricz és Lázár-rend vitézét, valóságos belső tit­
kos tanácsosunkat, aranykulcsos hívünket, 12-ik 
huszárezredünk tulajdonosát, teljhatalmú királyi 
biztosunkká neveztük és kiküldöttük. Miért nek­
tek királyi hatalmunknál fogva meghagyjuk és 
parancsoljuk, hogy az Általunk kinevezett királyi 
biztos minden rendeletéit teljesíteni, azoknak en­
gedelmeskedni és királyi parancsunknak hódolni., 
az ellenszegülőket érendő törvényes büntetés 
terhe alatt jobbágyi és törvényes kötelességtek- 
nek ismerjétek, különben nem cselekedendők.

Kikhez egyébiránt cszászári királyi kegyel­
münk és kegyelmességünkkel állandóan hajlan­
dók maradunk. — Kelt birodalmi fővárosunkban 
Bécsben, Ausztriában, Kisasszony-hó 21-dik nap­
ján 1861-dik esztendőben.

FERENCZ JÓZSEF.
Gróf F o r g á c h  Antal .

R o h o n c z y  I g n á c z .
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Kivül:
11,821. Hű Magyarországunk s az ahoz 

kapcsolt részek zászlósainak, egyházi s világi fő­
rendéinek és képviselőinek, kik az 1861-ik április 
másodikára összehívott országgyűlésen egybe­
gyűltek, kedvelt híveinknek. Pesten.

Első Ferencz József, Isten kegyelméből 
ausztriai császár, Magyar-, Cseh-, Halics és Lo- 
domér országok Apostoli, úgy Lombardia, Velen- 
cze és Illyria királya; Ausztria főherczege stb.

Hu Magyarországunk s az ahoz kapcsolt 
részek zászlósainak, egyházi és világi főrendéi­
nek és képviselőinek, kik az Általunk 1861. ápri­
lis 2-kán összehívott országgyűlésen egybegyűl­
tek, üdvöt és kegyelmünket.

Kedvelt Híveink!
Miután az immár csaknem öt hónapig mű­

ködő magyar országgyűlés, hozzá intézett fel­
szólításainkban kifejtett várakozásainknak meg 
nem felelt; — s miután Mi, szivünk sajnálatára, 
Magyarországunk érdekében hasznos tevékeny­
séget többé nem várhatunk oly országgyűléstől, 
mely magasztos hivatását a jelen válságos idő­
ben, minden érdeklett felek legnagyobb kárával 
annyira félreismerte, miszerint a lehetséges ki­
egyenlítés fonalát egyenesen elszakasztottnak 
azért nyilvánította, mert oly követelések nem tel- 
sittettek,melyeknek hordereje a megengedhetőség
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határain messze túlterjed: kényszerítve érezzük 
Magunkat a f. évi sz.-György-hó 2-dik napjára 
egybehívott országgyűlést feloszlatni, a mint azt 
ezennel föl is oszlatjuk, egy uj országgyűlésnek 
a tehetséghez képest hat hónap leforgása alatti 
összehívását Magunknak föntartván.

Kikhez egyébiránt császári királyi kegyel­
münk és kegyelmességünkkel állandóan hajlan­
dók maradunk. — Kelt birodalmi fővárosunkban, 
Bécsben,Ausztriában, Kisasszony-hó 21-iknapján, 
1861-dik esztendőben.

FERENCZ JÓZSEF.
Gróf F o r g á c h  Ant a l .

R o h o n c z y  I g n á c z .
Kívül :

11,536. Hű Magyarországunk s az ahoz kap­
csolt részek zászlósainak egyházi s világi főren­
déinek és képviselőinek, kik az 1861-iki április 
2-kára összehívott országgyűlésen egybegyűltek, 
kedvelt híveinknek. Pesten.

BERNATH ZSIGM. T. ház ! Az, mit e na­
pokban az országgyűlés feloszlatása iránt csak 
hirből hallottunk, immár valósággal be is kö­
vetkezett, sőt az legfőbb teendőnk bevégzése 
nélkül eredménytelenül ezennel feloszlattatik. Én 
szavakat feltalálni nem bírok azon szenvedések 
-kifejezésére, melyeket alkotmányos sérelmeink 
fölött mélyen érzünk. A legközelebb lefolyt tiz
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hó csak álom vala — s úgy látszik, hogy ismét 
visszalépünk a régi állapotba. A legfelsőbb ren­
deletnek e n g e d e l m e s k e d ü n k ,  t é r d e t  fe­
j e t  h a j t u n k  (átalánoszúgás.) Bármily phasison 
menjen keresztül a kérdés, a vége csak az lesz, 
amit mondék. Szükséges ellenben, hogy a tegnapi 
elfogadott óvásunkat jegyzőkönyvileg maismeg- 
ujitsuk, s azt a felsőházzal közöljük.

DEÁK FERENCZ: T. ház! — (Harsány él­
jenzés.) A felovasott királyi leiratok, és azon ki­
jelentés, mit t. elnökünk előadott, hogy a ház a 
királyi biztos által még katonai erővel is szétosz- 
lattatik; minden tanácskozást kizár. Én erre 
nézve csak egyszerűen azt nyilvánitom, hogy 
az erőhatalomnak tettleg ellene nem szegülhe­
tünk (az egész ház feláll. Rendkívüli éljenzés, 
Halljuk!), hanem szükséges, hogy szigorún ra­
gaszkodjunk azon óváshoz, melyet tegnap a kép­
viselőház már határozottan magáévá tett, s a fel- 
söház is elfogadott (Helyeslés. Viharos éljen­
zés. Mindnyájan felállva. Egyhangú felkiáltások: 
„mindnyájan szigorún ragaszkodunk! Éljen Deák! 
Éljen a haza!! !u

ELNÖK: Minden itt most előadottak jegyző­
könyvbe fognak igtattatni. A ház feloszlása előtt 
a jegyzőkönyv meghitelesittetvén, a legfelsőbb 
helyről érkezett leiratok a mélt. főrendekhez ot­
tani kihirdetés tekintetéből azonnal átteendők 
lesznek. Addig is, mig a mai napon tárgyaltak
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jegyzőkönyve szabályszerüleg elkészíttetik, en­
gedje nekem a tisztelt ház (feláll), hogy tisztele­
tem és forró hálám bizonyítékául néhány szót 
intézhessek a házhoz. (Éljenzés. Halljuk.)

„Hazánk története számos országgyűléseket 
mutat fel, melyek törvényhozói hivatásuk teljesí­
tésében nagy nehézségekkel küzdöttek: de nehe­
zebb körülmények között, mint ezen ország­
gyűlés, egy sem jött össze, egy sem tanácskozott 
soha.

Messze vezetne, messzebb, mint e végzetes 
órának keretébe illik, ha e nehézségeknek okait 
és forrásait nyomozni kívánnám, ha párvonalat 
akarnék huzni, ezen országgyűlés s azok között, 
melyek megelőzék ezt: s azért csak azon meg­
jegyzésre szorítkozom, hogy a létező viszonyok 
között nem is lehetett a jelen országgyűlésnek 
más feladata, mint hogy fentartsa, megóvja, tisz­
tába hozza, fenhangon visszakövetelje s biztosí­
tani igyekezzék az országnak elévülhetetlen ősi- 
jogait. (Közhelyeslés.)

E feladatnak az országgyűlés, önök t. kép­
viselőtársak. teljes mértékben és nemesen meg­
feleltek.

A szivet és elmét egyaránt megragadó leg- 
remekebb szónoklat hangján szólották, tanács­
koztak a tárgy fontosságához méltóan és kimeri- 
tőleg, midőn arról volt szó, hogy felderittessenek 
a nemzet jogai, feltárassanak annak vérző sebei
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és kimutattassanak a gyógyszerek, melyek azok­
nak orvoslására mellőzhetetlenek.

Midőn, azután a körülmények, úgy kívánták, 
kebelük mélyébe fojtván el szivüknek sajgó fáj­
dalmát, tudtak hallgatni is, vagy közakarattal 
gyorsan egyhangiílag elhatározták magukat mind­
azoknak őszinte indokolt, kimerítő kijelentésére, 
miknek nyilvánítását a törvény iránti tisztelet, 
hazánknak s el merem mondani, az uralkodó-ház­
nak szinte úgy, mint a velünk egy fejedelemnek 
személyében egyesült mindenországoknak egyező 
érdeke parancsolólag megkívánta. S azért akár­
miként forduljon a koczka, mely elvetve van; ha 
a láthatárt boritó komor fellegek közül felfog is 
derülni az alkotmányos szabadságnak és törvé­
nyes önállásunknak fényes csillaga, az utókor is 
hálásán fogja elismerni, hogy e szerencsés ered­
ményben önök jelen országgyűlési küzdelmei­
nek nagy része van; de ha a sors rendelése szerint 
ismét súlyos és hosszas szenvedések várakoznának 
is a nemzetre, önök mindig vigasztalást találand- 
nak azon öntudatban, hogy kötelességüket híven 
teljesítették, abból semmit nem mulasztottak el, 
s elmondhatandják azon férfiúval (Lutherrel) ki 
vallásos meggyőződéséért 1520-dik évben a német 
római birdalom országgyűlése előtt vádlott ké­
pen állott, „ I t t  ál lunk,  m á s k é p e n n e m  te­
hetünk,  I s t e n  s e g í t s e n  m eg.“ (Köztetszés 
s harsány éljenzés.) Az országgyűlésének műkö­
dése ugyan megszűnik: a többi, mi ezentúl teendő,
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a nemzetet magát illeti.En meg vagyok győződve, 
hogy a nemzet tigye a nemzet kezében legbizto­
sabban van letéve. (Éljenzés.) A nemzet be fogja 
váltani képviselőinek szavát, s híven, állhatato­
san fog ragaszkodni az országalkotmányos jogai­
hoz, törvényes önállásához, melyeken kívül szá­
mára nincsen üdv, nincsen hely. (Harsány éljen­
zés.) De nincs most helyén, hogy erre vonatkozó­
lag bővebb elemezésbe bocsátkozzam, s azért en­
gedje meg a t. ház, hogy néhány szót magamról 
is szólhassak. (Halljuk.) Senki jobban nem tudja, 
mint én, ki ezt mélyen éreztem,hogy tehetségeim 
az idők nagyszerűségéhez képest mily parányiak. 
Tudom, hogy elnöki tisztemnek viselését ily ne­
héz körülmények között egyedül önöknek szives 
hajlama, kiméletes elnézése, becses bizalma tet­
ték lehetségessé, melyért, hogy hálás köszönete- 
met fogadni méltóztassanak, tisztelettel kérem 
(Éljen Ghyczy). Tudom, hogy önök várakozásá­
nak csak egyedül tisztem kötelességeinek teljesí­
tésére irányozott szándékom tisztaságával felel­
tem meg, de ennek öntudata által bátoritva, ma­
gamat azon kérésre jogosítottnak is érzem, hogy 
felejtsék el önök szándékomnak tisztaságáért a 
hiányokat, melyeket elnöki tisztem teljesítésében 
tapasztaltak, és a midőn innét saját tűzhelyeik­
hez visszatérendvén , az ország távol vidékein is 
azon hazafiúi lelkesedéssel teljesitendik polgári 
kötelességeiket, — melylyel itt törvényhozói tisz­
tükben eljártak: tartsanak meg engemet becses
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habár csak pillanatig is érdemesítve valék, min­
dig életem dicsőségének tartandom. (Hosszas él­
jenzés.) Végre kötelességemnek ismerem tisztelt 
elnöktársaim s a jegyzői kar nevében is szives 
köszönetemet nyilvánitani önöknek a bizalomért, 
melyben önök által érdemük szerint részesittet— 
tek. (Éljenek) Búcsiíszavaimat azon legforróbb 
óhajtással zárom be: I s t en  ö n ö k k e l ! . .  _
L e g y e n  e g y e t é r t é s ,  á l l h a t a t o s s á g ,  
á l d o z a t k é s z s é g  n e m z e t ü n k  k ö z ö t t ,  s 
á l d á s  s z e r e t e t t  h a z á n k o n ! ! !  (Viharos 
hosszú éljenzés.)

A szivélyes éljenzések után az ülés néhány 
perezre felfüggesztetett, mialatt a képviselők 
egyenként érzékeny búcsúzás és tisztelet jeléül 
az elnökhöz barátságos kézszoritásra siettek,, 
mely jelenet úgy az elnök, mint a többiek sze­
meiből könyeket csalt ki.

Ezenutólsó gyűlés jegyzőkönyve rögtönözve 
Csengery Imre jegyző által a ház nagy megelé­
gedésére megiratván, hitelesíttetett, s a két királyi 
rendelettel együtt a felsőháznak átküldetett. — 
Ezek után a képviselők harsány felkiáltások kö­
zött: „Éljen a liaza“ 1 óra utón eloszlottak, s a 
„Szózat'1 elénekelése mellett Deák Ferencz, és. 
Ghyczy Kálmán a múzeumi parkból kikisértettek.



IV.) Áug. 22-kén délutáni l»/4 órakor 
tartott felsöház XXII. és utol só gyűlése.

A felsőház főrendéi türelmetlenül vártákagyü- 
lés megnyitását, de mégis be kellett várni az időt, 
mig az eredeti királyi leiratok az alsóházból meg­
küldetnek. — Ezen legfelsőbb helyről került ren­
deletek átadásával Csengeri Imre, a képviselőház 
egyik jegyzője volt megbizva, ki is midőn a felső- 
házhoz érkezett: azonnal megnyittatván a gyűlés 
az országbíró elnöklete alatt, az iratok tudomásul 
vétel végett felolvastattak, ez után mély csend 
uralkodván, következőképen nyilatkozott Gróf 
K á r o l y i  Laj., N y i t r a m e g y e  f ő i s p á n j a :  

„A  mit meg tegnap a két háznak csak sej- 
diteni szabad volt, azmaténynyé vált. Az ország- 
gyűlés, melyben mind a képviselőház, mind a 
felsőház a törvényes létet s minden viszonyunkat 
legnagyobb rendben visszaállítani kívánták, nem 
sikerült ennek eredményét és édes gyümölcsét 
élvezni. íme most ezen kegyelmes királyi leirat 
által feloszlatva van az országgyűlés, s hat hónap 
alatt mily nagy viszontagságoknak kitéve! Ezért 
én bátor vagyok, minthogy már most dissensió- 
nak helye nincs, három rövid indítványt elő­
sorolni s a mélt. főrendeknek ajánlani: 1) Az, hogy 
a  jegyzőkönyvbe híven bejőjön mindaz, a mit t.
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elnökünk ezen eljárás iránt előhozni méltóztatott. 
2) Hogy most van az ideje, s hogy jövőre tett­
legesen, minden erővel, s minden hazafiúsággal 
járuljunk azon óváshoz, melyet tegnap már ma­
gunkévá tettünk. (Közhelyeslés.) 3.) Hogy miután 
az országgyűlésnek szétosztása mellett még a kar­
hatalom fenyegetése is hozzá járult, melyet bizony 
az egybegyült országgyűlés nem is érdemlett 
volna meg, mondom, hogy annak tekintetében hó­
dolunk és szé toszlani kötelességünk. Ezeket előhoz­
ván,csak azt mondom egy szóval, egy lélekkel: „Él­
jen a haza !u (Mindnyájan felállnak, átalános él­
jenzés.)

Ekkor néhány perezre az ülés a jegyzőkönyv 
szerkesztése végett itt is felfüggesztetett, mely 
nem sokára elkészülvén, hitelesíttetett. — Az 
elnök, az országbiró ő exja következendő beszéddel 
zárta be az országgyűlést.

„A  mai ülésnek komoly természete alig en­
gedi, hogy a mélyen tisztelt háznak magas figyel­
me más-más irányban, és különösen személyes 
ügyben vétessék igénybe, mindazonáltal a hála­
érzetnek ellenállhatlan ösztöne legyőzi bennem 
a szerénység által ébresztett azon kétkedést, s 
hinni merem, hogy a méltóságos főrendek szokott 
s mindenkor tapasztalt engedékenységgel veen— 
dik, ha a kevés de szivem mélyéből eredeti sza­
vakkal érintem, areám nézve kimondhatlan nagy 
becsű viszonyt, melyben a mélt. főrendekhez ál­
lam szerencsém volt. (Éljenzés.) Teszem azt azon.



viszonynak utolsó perczeiben, miszerint némikép 
adhassam jelét a mélt. főrendeknek határtalan 
tiszteletemnek, azon hálaérzetnek, melynek ki­
fejezésére magamat elégtelennek érzem. Nem 
hálálhatom eléggé mt. főrendek irántam csekély 
érdemem fölött mindenkor tanusitott jó akaratát 
és bizalmát, mely által támogatva gyarlóságom 
miatt elcsüggednem nem lehetett, sőt inkább 
élénkült bennem a remény, hogy hivatásomnak, 
mely az ügy fontossága és szentsége, azonkivül 
<a mélyen t. háznak méltósága által valóban ma­
gasztossá lett, parányi erőmmel is megfelelni ké­
pes leszek. (Éljenzés.) Habár az események ha­
talma ezen diszes hivatásomnak véget vetett; 
habár a balsors a méltóságos főrendek hazafiúi 
huzgó törekvéseit s nemes czélu tevékenységét 
megakasztotta; habár azok, kiket a haza iránti 
kötelesség, a jog szentsége iránti kegyelet és a 
közügy iránti hűség egy szívvel és egy lélekkel 
egyesitett, ezúttal meghiúsult reményekkel távoz­
nak el egymástól: mindazonáltal feloldhatlan 
marad azon kötelék, mely őket szellemileg egy­
máshoz s a haza szent ügyéhez fűzi. (Helyeslés.) 
Legyen szabad reménylenünk mélt. főrendek, 
hogy azon élénk rokonszenvben, mely keblemet 
eltölti, a mélt. főrendek engem is részesíteni 
szíveskednek, s valamint reám nézve is elfelejthet- 
len lesz azon idő, melyet a mélt. főrendekkel, 
mint hőn tisztelt munkatársakkal töltenem szeren­
csém lehetett, hogy a mélt. főrendek is csekély
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személyemet szives és jó akaró emlékezetökre to­
vábbra is méltatni kegyeskedjenek. (Mindnyájan 
felállnak, hosszas éljenzés.) Az utolsó ülésnek 
ezennel vége lévén, ezen országgyűlésre tevé­
kenységünk megszűnt, azért voltam bátor e ke­
vés búcsúszavakkal legmélyebb hálámat kife- 
jezni.“ (Éljenzés.)

Melyek után az elnök ő exja iránti tisztelet 
s egyetemes meghatottság jeléül helyeikből mind­
nyájan kiléptek, s ő exját lakására testületileg 
kisérvén — hol is Magyarország Primása, ő főma­
gassága szivélyes búcsút vön ahatártalanúl tisztelt 
ország birájától. Ki is a főrendeknek és főispá­
noknak ismételve a törvényességhez való szi­
gorú ragaszkodást ajánlá. Melyek után a legme­
legebb bucsuzásokkal és éljenzésekkel távoztak.

G-hyczy Kálmán képviselőházi elnök lakásán 
is Aug. 22-éa és 23-én búcsúzó tisztelgők jelen- 
keztek, éjfél táján pedig az egyetemi dalárda zeng­
te el a köztiszteletben álló elnök laka előtt érzé­
keny ^búcsúját.

Á l d á s  k ö v e s s e  a haza j ó l l é t é n e k  
e l ő m o z d í t ó i t !

Á l d á s  s z e r e t e t t  h a z á n k o n ! ! !










